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Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

Erkölcsi erő.
A háború kezdetén (óh, milyen 

régen történt már az!) ez volt leg­
inkább lekicsinyelt idegszála a hábo­
rúnak : nincsenek erkölcsi erők, nin­
csenek erkölcsök, csak matériális 
tömegek, katonák, országok, népek 
és hadiszerek tömegei, azonkívül dip­
lomáciai fortélyok, körülzárása a köz­
ponti hatalmaknak, éh-halálra Ítélése 
nagy népeknek, hadihajók túlsúlya 
— s ama már nem is híressé, de 
hirhedetté vált — „utolsó darab ezüst 
golyó“. Ilyen óriási materiális tőkék 
birtokában az entente kezében egy­
szerű számvetési műveletté alakult 
át a háborúnak, az emberiség leg­
borzalmasabb háborújának kérdése. 
Csak éppen össze kellett adni a szá­
mokat. Kinek van több katonája? 
Persze, hogy az entente-nak. Kinek 
van több hajója? Az ententenak. Ki­
nek van több ezüst golyója? A két­
szerkettő mindig négy: tehát kétsé­
get kizáró módon megint csak az 
entente marad fölényben. És melyik 
oldalon áll a magasabb fokú erköl­
csi nemtörődömség? Melyik oldalon 
csábítgatják pénzzel és minden egyéb 
jókkal a lekötött szövetségeseket? 
Kik tudnak „fölülemelkedni“ holmi 
gyík osságokon és kik tudják rend­
szerükbe beilleszteni az alattomos 
orvfámadásokat ? Na, itt már a City 
huszadrangú könyvelőjének sem szük­
séges a számítása. Ez már az utolsó 
angol gyerek vérében is benne van. 
Egy kis szemforgatás, hivatalos és 
illembeli (mert lő az illem !) megdöb­
benés, a másik pillanatban keblünkre 
ölelni a gyilkosokat, mert szó ide, 
szó oda: azok a szegény orgyilkosok 
is emberek, sőt az adott esetben a 
m i embereink . . .

Hát most már nem világos és 
holt bizonyos, hogy ekkora óriási 
matériális erő fölszabadulva minden 
képzelhető erkölcsi fék alól, sőt meg­
kenve a perfidiának bőségesen omló 
olajával: a világtörténet szekerét vi­
dáman siklasztva fogja röpíteni az

Egy árdrágító i
kereskedőt érzékeny pénzbírsággal j 
Bujtott a napokban a közigatási ha­
tóság.

A közönség türelmének immár 
vége szakadt s akadt panaszos, aki 
kezére adta a hatóságnak az árdrá­
gítót.

Összebújtak, összesúgtak a kufár ] 
lelkek az ítélet hallatára. Megmoz­
dult a szivük, a májuk, a veséjük. ; 
S mintha alázatosabban, előzékenyeb- i 
Íren és nyájasabban fogadnák az ed- j 
dig oly gonoszul kicsufolt, szánalma- í 
san lekicsinyelt, dölyfösen lenézett í 
közönséget.

Élénken phosphoreskál még ma 
is ez az eset a levegőben. Messze ' 
ellátszó reflexióként mutatja az utat, I 
hogy mikként keíl a közfogyasztási 
cikkek eladásánál előforduló vissza- i 
élésekkel szemben a közönségnek 
eljárni. Hisszük, hogy ezek után ? 
megszűnik az eddigi irrocionális gya- ; 
korlat — az egyroásközötti panasz­
kodás üres szinjátéka. Mert hiszen 
elsősorban saját érdekében, de a köz 
javára is cselekszik az, a ki pana­
szával direkte a hatósághoz fordul 
s nem az égj másközti irreleváns pa- 
naszkodásban keresi a helyzet javu­
lását

Tudnia kell a nyilvánosságnak, 
hogy ezért a példás büntetésért 
F osztó szolgabirót illeti az elisme­
rés, akiüek a köz javára támaszko­
dó ambíciójáról, példás hivatali funk­
ciójáról itt is-ott is sokat hallottunk 
beszélni. Nézzünk tehát bizalommal a 
jövő elé, mert az ő acélos, életerős, 
rugékony ökle alatt össze kell hogy 
roppanjon az uzsorások immorális 
törekvése.

Kitartást várunk — és kívánunk ! | 
(s. d.) I 

óhajtott cél felé? A fejedelmek gyil­
kolása után következik a nemzetek, 
főképpen két nagy nemzet legyilko- 

i lása: a németé és a magyaré. A fe- 
i jedelmi gyilkosság csak az introduk- 

ció, előjáték, amint néhai olasz „szö­
vetségesünk“ szokta mondani az ő 
zenei nyelvén.

És mit tesz ez a bolond, számí­
táson kívül hagyott, kicsi kis rugó : 
az erkölcsi erő?

A halálra ítélt nemzetek egy­
szerre csak irtózatos erőre kapnak. 
Nemcsak verekedni kezdenek, hanem 
verni is,, nagy, monstruozus se­
regeket. Es soha nem sejtett rejte- 
kekből kezdenek gurulni az ezüst­
golyók végeszakadatlanul. Az entente- 
zsebek pedig ijesztően kezdenek la­
pulni.

A perfidia működése sem volt 
haszontalan. Belgium semlegességé­
nek titokban eladott szüzessége hiába 
való áldozat volt: nem csak a be­
csület veszett el, hanem az ország is.

Aztán következtek sorra azok a 
kis államok, amelyeknek „védelmét“ 
az entente megtévesztő jelszóul s 
mintegy erkölcsi fátyolképen irta 
zászlajára: a szerb, a montenegrói 
államok teljes pusztulása, aztán az 
elcsábított olasz „szövetséges“, ame­
lyik millió embere élete árán még 
mai uapig*  sem tudta kezébe kaparni 
csak azokat a területeket sem, ame­
lyeket mi tőlünk ingyen, vér 
nélkül és nagyobb becsületvesz­
tés nálkül is megkaphatott volna.

Es a sor végén ott díszeleg Ro­
mánia, amely későn vette észre, hogy 
halott helyett ugyancsak nagy erő­
ben élő testre akasztotta be ragado­
zó karmait. íme, nemcsak seregei 
nemcsak seregei vannak az idegen 
földekről visszaverve, hanem nap-nap 
után öles daragokat hasogatnak le 
élő testéből is a megcsalatásra szánt 
seregek.

Tegnap Konstanza, a tüdeje, a 
lélekző szerve az oláh államnak : 
egyetlen kikötője, ma Csernavoda, az 
ország fővárosának egyik kevélyen

névjegyek 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
FÜS sy J. könyvnyomdájában Tordán.
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erős kapuja omlik az ecsmányul elá­
rult szövetségesek lábaihoz.

És mindez történik az óriási en- 
tente hatalmi túlsúlya ellenére! Pedig 
Londonban olyan jól tudnak számolni, 
ha csak épen a szám osztagokat kell 
összeadni. Ám egyet, egy kicsi, előt­
tük észrevehetetlen, de különben is 
értéktelennek tartott erőt kihagytak 
a számításukból. Es ez a kis erő 
pattant ki világfölforditó hatalommal: 
cí1 erkölcsi erő.

Amíg ez az erő a mi pártunkon 
van bennünket nem érhet és nem is 
fog igazi sorsdöntő veszedelem érni. 
Mi nem kívánjuk nemzetek, népek 
halálát. Nem kívánjuk elcsábítani a 
drága szövetségesünk egyikét sem 
(Isten őrizzen bennünket tőlük !) Ma­
radunk, akik voltunk. És leszünk, 
amik még nem voltunk ! .. .

Gyors egymásutánban

jelentik a Höfer jelentések, hogy Szeben- 
né), Brassónál, Fogarasnál megvertük az 
ellenséget, hogy a határokra vetettük visz- 
sza, sőt már a határszorosokban folyik a 
harc. Azután jön a hír, hogy Erdélyben 
nincsen többé ellenség, sőt Románia terü­
letén folyik a harc, kétségtelenül győzel­
mesen. Konstanza is elesett már. Cserno- 
vodát is elfoglaltuk.

Bizakodással, törhetetlen reményke­
déssel várjuk a további híreket, — amelyek 
Románia beteljesedett végzetéről fognak 
szólani : az árulás, a ravaszkodás, a nagv- 
zoló hóbort megbüuhödéséről.

Amikor végigszáguldott * rémhír, hogy 
Erdélybe betöl t az oláh s útjában gyilkol, 
fosztogat, rabol és gyújtogat az a barbár 
ember csorda, amelynek politikusai és ve­
zérei is a hiuz ravaszsággal és vérszom­
jasságával támadtak reánk, a meglepetés­
nél, az elkeseredésnél is erősebb volt 
lelkünk legmélyéből felfakadó szégyenünk 
érzete: minket, akik feltartóztattuk és 
visszaszorítottuk az oroszok sok millióit 
s az olaszok fogcsitorgatva támadó töme­
geit, akik győzelmesen áilottuk inog hatal­
mas ellenségekkel szemben a harcteret, 
éppen a leghitványabb ellenségünk támad­
jon meg legérzékenyebben, hogy ez a züllött 
»épség alattomos tőrdöfése nyomorítson 
meg s piszkolja be világraszóló győzel­
münket I Hogy minket is, — mint Shakes- 
pere mondja: egy patkány is képes az em­
bert halálra karcolni — ilyen kontárok 
gázoljanak le s a világháborút egy boos- 
koros bepálinkázott horda döntse el! Ebbe 
a gondolatba bele lehet őrülni! De az az 
aggodalom csak az első percek lázálma 
volt. Higgadtabban gondolkozva már szen­
tül hittük, hogyha a világ rendben van 
igazság s a történelem következetessége 
nem bomlott meg, ilyen becstelenség nem 
érheti a világot. Mert letiporhat az orosz 
millióival, kimeríthet az olasz rettenetes 
támadásaival, feltartóztathat a francia őrült 
elkeseredésével, gyűlöletével s kijátszhat 
az angol hideg üzleti számitásával: de 
hogy a hullarágó, a gyáva, a rabló csavar­
ja ki kezünkből a zászlót megbecstelenités 
volna. Tudtuk, hogy a történelem szelleme 
nem fogja ezt tűrni, de tudtuk, azt is, 

hogyha erőfeszítéssel is, de megbüntetjük 
az alattomos rablót, a dögkeselyűt.. .

Hidsergünk Román területen harcol 
diadalmasan s a halálverejtékes ellenség 
Ö3szerogyó inakkal hátrál. Reszket a vég­
zettől, a büntetéstől, amely igazságos lesz, 
szigorú lesz és visszaállítja a világrendet.

Fatalpalás.
Tudjuk azt, hogy mily összeget kell 

manapság egy pár lábbeliért kiadni. Sze­
gényebb népünk nagy aggodalommal néz 
a tél elé a cipő, csizma beszerzésében.

A leendő uj ipar olyan, melyet bízó- l 
nyár i az intelligens körökben is örömmel ! 
fogadnak.

A tartós és sok tekintetben prakti­
kus fatalpalásról van szó, mely a lábat, 
illetve a cipőtalpát megvédi közvetlen a 
földre lépéstől s igy a megázástól is, mert 
a fatalp egy centiméter vastag és több 
darabból áll, mely tartósan van a bőr­
talphoz erősítve.

A fatalp — ép mert több darabból 
áll, — nem gátolja a lábat a szükséges 
meghajlásban ; könnyű a járás és kényel­
mes. Főelönye : megvédi a lábat az átnyir- 
kosodástól, a talpat teljesen megvédi az 
elszakadástól, a fejbőr — miután a föld­
től távolabb van egy centivel s igy sok­
kal tovább tart, végül sokkal olcsóbb és 
elkopás esetén újakkal kicserélhetők a 

, talprészek. A megtalpalandó cipő- csizma . 
; talpa ne legyen nagyon elszakadva, mert | 
í ilyen rossz talpra nem lehet hozzácrősiteni ’ 
I a fa’alpat. Ezt a közhasznú dolgot, ami- ’ 
i ről a túloldali hirdetés is szói, melegen , 
i ajánljuk a nagy közönség s az érdeklődők 
i figyelmébe.

— Megbízatás. A m. kir. pénz- ! 
ügyminiszter Neubauer Fereucz m. j 
kir. miniszteri tanácsost a VII. (bá- ’ 
nyászatí) főosztálynak vezetésével I 
bízta meg.

— Törvényhatósági Hözgpülás. 
(Elkésve érkezett.) A Marosujvár ki- 

i küldött tudósítójának jelentése : Al- 
: só-Fehérmegye törvényhatósági bi- 
; zottságának őszi rendes közgyűlését 

Szász József főispán nyitotta meg, a 
ki elnöki megnyitójában nagy elis­
meréssel szólott a közigazgatási tiszt­
viselők kötelességhű szolgálati telje­
sítményéről. Ezután báró Bánffy Ká- 
zimir alispán tette meg — kiváló 
gonddal, nagy körültekintéssel és 
mindenre kiterjedő figyelemmel ösz- 
szeállitott jelentését — a vármegyei 
közállapotokról. Beszédében részle­
tesen rámutatott az 1915. évi ked­
vezőtlen gazdasági viszonyokra s ez­
zel a közélelmezési viszonyok nehéz­
ségeire. Előadta, hogy az 1916—17 
évi idény sok aggodalomra ad okot,

mivel úgy a szalinás-gaboflanemü, 
mint a tengeri rossz termést adott 
A mint az alispáni jelentés mondja: 
nagyon is össze kell a szükségletün­
ket szorítsuk, mert ellenkező eset­
ben nagy bajnak nézünk elébe. Vé­
gül feszült figyelem közben vázolta 
az oláh hadüzenet következtében tá­
madt uj helyzetet. Kimerítőé*  emlé­
kezett meg mindazon rendkívüli in­
tézkedésekről, melyek az utóbbi na­
pok eseményei folytán váltak szük­
ségessé.

— Katonasággal fogjál^ r<s^vi- 
rálni a ^ul^oricát- A kukorica rekvi- 
rálását, úgy látszik a legszigoruab- 
ban akarja keresztülvinni az idén a 
belügyminiszter. Ugyanis a Maros- 
ujvár értesülése szerint, ott a hol 
a hatóság nem képes a rekvirálási 
rendeletnek érvényt szerezni — ka­
tonaságot küldenek ki a rekvirálás 
foganatosítására.

— Petróleum és cuhorjegp rend­
szer. Biztos tudomásunk van arról, 
hogy a petróleum és cukorjegy rend­
szert Marosujvárt is be fogják vezet­
ni. Kétszeresen örülünk ennek, mert 
mi voltunk az elsők, akik az arányos 
és igaszságos elosztás érdekében — 
erre rá mutattunk.

— A magyar katona. A háború termi 
a hősmondákat.

Ha a háború kezdetén hazajött a 
frontról a katona sebesülten, áhnélkodva 
hallgatjuk mindén szavát, amelyet ama 
ismeretlen világból, a háborúból hozott.

A katonáink, mert kevés közöttük a 
regényíró, csak döcögősen mondották el 
élményeiket, ellenben a haditudósítók an­
nál művészibben beszélték el az eseménye­
ket, azt is, amit láttak, azt is, amit nem 
láttak, amit másoknak elhittek, vagy ha 
nem is hitték, velünk elhitetni jóakarattal 
igyekeztek. Szóval : csiuálták a mondát, 
fűzték szálait, mint csokorba a virágszá­
lat. És mi elnéztük, sőt elhittük a haditu.- 
dósitó nem is nagyszerű kitalálásait, mert 
a magyarság katonai erényei felől meg­
voltunk győződve. Ez a meggyőződésünk 
oly erős volt, hogy az osztrák sajtóban 
már aggodalmakat keltett. Azt írták, hogy 
a magyar sajtó a magjar katonáknak rek­
lámot csinál, a monarchia több „néptör­
zseinek rovására. Nem szállottunk vitába 
az osztrák sajtóval, nem hivatkoztunk arra, 
hogy ismerjük és becsüljük a a stájer és 
tiroli katonákat. Csak vártunk a magunk 
igazával. És ma, amikor a hősmondák ko­
ra lejárt s a hős cselekedeteket a katonai irók 
jegyzik fel szigorú történelmi kritikával,meg­
szólal Hindenburg, Mackensen, Ludendorff, 
Falkenhayn, a világ legelső hadseregének 
legnagyobb vezérei és valamenyien a leg­
nagyobb elismeréssel szólanak a magyar 
vitézségről, állhatatosságáról, rendületlen- 
ségéről. Ez már nem háborús romantika. 
A mi szent meggyőződésünket, a magyar­
ság katonai erényeit, kiválóságát ime, a 
legilletékesebb elismerések révén tudoauá-
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ató fogja venni a világ, az a világ, amely ságot találja meg helyes módját még 
eddig figyelemre is alig méltatott s amely ! 
a jövőben egyéb nagy értékeinket is be - * 
.«sülni fogja. !

— Tíz és fel milliárd hadikölcsön. Né­
metország a minap bocsátotta ki az ötö­
dik nemzeti hadikölcsönt. A velünk szö­
vetséges német nép ezúttal ismét nagy­
szerű példát adott a hazafiságra: tiz és 
fél milliárd, pontosan tízezer hatszáz mil­
lió márkát jegyzett. A bámulatos eredmény, 
mint a német nép gazdaságának és áldozat­
kész hazafiságának jele, az ellenséges or­
szágokban is csodálatot keltett.

— Mennek haza a székelyek. Diadalmas 
hadjáratunk az erdélyi menekültek részére 
szabaddá tette a hazavezető utakat s az 
egész országból mindenünnen sietnek ott­
honokba a bujdosok. Vármegyénk terüle­
tén is meglehetős számú székely menekült 
nyert hajlékot s talált barátságos vendég­
látást és segítő támogatást, úgy a lakos­
ság, valamint a hatóság részéről. Most ha­
zatérnek. Nagy részük már el is érte ott­
honát s rövid időn belül mind eltávoznak 
vármegyénk területéről, bizonyára élénk 
hálával és meleg emlékezéssel szivünkben 
a tapasztalt hatósági és társadalmi támo­
gatásért.

— A háború után jár le a megyei tiszt­
viselők mandátuma. Annak idején, mikor a 
képviselőházban tárgyalták a vármegyei 
tisztviselők mandátumának meghosszabbí­
tására vonatkozó törvényt, nem voltak 
benne biztosak a tisztviselők, hogy tulaj­
donképpen a törvény meddig hosszabbította 
meg megválasztásukat. A minap mindea 
kétséget eloszlatotta belügyminiszternek egy 
körrendeleté, amelyben tudatja az alispá­
nokkal, hogy a törvény értelmében a meg­
választott tisztviselők megbízatása a béke­
kötést követő naptári év végéig van kiter­
jesztve.

— Felmentett pénzintézeti tisztviselők.
A had vezetőség rendelkezése folytán már 
csaknem egy éve folyamatban van a ka­
tonai felügyelet alatt, álló vállalatok fel­
mentett alkalmazottainak fokozatos bevo- 
nultatása, nélkülözhetőségük esetén. A had­
vezetőség rendelkezése folytán n fel­
mentések hasonló revízióját legközelebb a 
felmentett pénzintézeti tisztviselőkkel szem­
ben fogják megejteni. Ennek a méltányos 
előkészítése célból a pénzügyminiszter a 
kereskedelmi és iparkamarákat felszólította 
arra, hogy a kerületekben levő pénzinté­
zeteknek a katonai szolgálat alól felmen­
tett tisztviselőit Írják össze, név szerint, 
feltüntetve mindegyiknek korát, alkalmaz­
tatásának idejét, munkakörét és más nél- 
külözhetlenségét.

— Tűzifa ínség. Sok a panasz 
az idei nagy és nyomasztó tainség 
miatt. Beállt a hideg idő, fűtői kel­
lene, de nincs mivel. Sem fa, sem 
kőszén. A fa méreg drága s egy-egy 
félölet túl magas áron is csak hosz- 
szas könyörgés és kálvária járás után 
tud csak nagy bajjal szerezni a sze­
gény didergő proletár. Miután nincs 
nincs kilátás arra, hogy egyhamar 
földgázunk legyen s a fakereslet és 
fanyomoruság napról-napra fokozó­
dik (miként a faárak numerosai) ne­
hogy a közönség tűrhetetlenül kínos 
helyzetbe kerüljön felkérjük a fő­
szolgabíró urat és a községi elöljáró-

idejében a fenyegető baj elhárításá­
nak és megelőzésének és intézkedést 
kérünk, hogy a közönség tüzifakész- 
lete normális árak mellett ki­
elégítést nyerjen.

— A belügyminiszter az aprópénzhi- 
ányról. A belügyminiszter körrendeletét in­
tézett a törvényhatóságokhoz, amelyben 
felhívja figyelmüket arra, hogy egyes in­
tézmények és a közönség nemtörődömsége 
miatt a nikkelhuszfilléresek beváltása csak 
igen lassan halad; valószínű, hogy sok 

l helyen szándékosan elrejtik a nikkelhusz- 
fillérest és részben ez is okozza az apró­
pénzhiányt. Hivatkozván arra a körülmény­
re, hogy a közforgalomban a nikkelhusz- 
filléreseket csak ez év végéig lehet elfo­
gadni, a belügyminiszter a hatóságok ut­
ján figyelmezteti a közönséget, hogy a 
birtokukban lévő nikkelpénzeket az állam 
más fontosabb érdekei szempontjából is 
igyekezzenek beváltani.

— Cl szántóföldé^ katonai meg­
munkálása. A marosujvárnak jelen­
tik : A honvédelmi miniszter felhívta 
a megyei munkabizottságot, hogy 
működésének területén esetleg ta­
lálható azokat a földeket, a melyek 
nem voltak megmüvelhetök — je­
lentse be. Egyúttal tegyeD hozzá ja- I 
vaslatot aziránt, hogy a szóbanforgó I 
területeknek katonai munkaerővel 
való megmunkálása, mi módon volna 
foganatosítható.

— Visszatartható takarmány- és ga­
bonamennyiségek. Árpa vagy zabból apró­
marhának darabonként és havonként 3 
kilogramm, sértés részére darabonként és 
havonként < 0, fejőstehén részére darabon­
ként 60, növendékjószág részére darabon­
ként és havonként 90, igás szarvasmarha 
részére darabonként és havonként 90, igásló 
részére darabonként és havonként 120, 

I bérkoesilovak részére darabonként és ha von- 
; ként 190 kilogramm és növendékcsikók 
; részére darabonként és szintén havonként 
l 6v kilogramm. Búzából nem szerződtetett 

munkások és napszámosok élelmezésére 
egész időszakra katasztrális holdanként 6 
kilogramm tartható vissza.

— Nők a mozdonyon. Az államvasu­
tak pécsi üzletvezetősége a pécsi pályaud­
varon vonatok összeállítására, illetve ato- 
latási munkálatokra^ mozdonyfütökül tizen­
nyolc nőt alkalmazott a mozdonyokon.

— Miért kevés a dohány ? Vangel Ká­
roly, a központi dohányjövedék igazgatója 
a következőket mondotta: A katonaság 
óriási szükséglete az oka elsősorban a nagy 
dohányhiánynak. Mig a háború tart, kevés 
remény van arra, hogy e bajokon segíteni 
lehessen. Dohánygyáraink — mondotta, — 
teljes üzemmel dolgoznak és a termelt 
menynyiség semmiben nem marad mögött® 
az 1913-as békés év produkciójának. Há­
rom és fél milliárd cigarettát, 600 millió 
darab szivart gyártottak a magyarországi 
gyárak 1913-ban, ugyanennyi lesz a gyár­
tás az idén is, esetleg még valamivel több 
is, mert míg 19Í3-ban dbhánytermelésünk 
200,000 métermázsa volt, most már fokoz­

?

í 
?
1

tűk 260.000 métermázsára. Tavaly már 
ennyi termésünk volt.

— betöréses lopások a környé­
ken. Miklóslakán Márián Fiion föld­
műves házába ismeretlen egyének 
betörtek és lakásáról sok mindent 
elvittek. A napokban felörték Bure- 
tyán Ironim magyarcsesztvei lakos 
mészárszékét is ahonnan húst, zsírt, 
szalonnát emeltek el a haramiák.

— Uj állások. A m. kir. pénzügymi­
nisztérium az uj egyenesadótörvények vég­
rehajtásához szükséges személyzet bizto­
sítása céljából ideiglenes jeilegü adóügyi 
biztosi állásokat szervez évi 3600, 2600, 
illetve 2000 K. fizetést helyettesi tő átalány­
nyal, amelyhez háborús segély és lakás­
pénz járul. A feltételek a kir. adóhivatal­
nál és a pénzügyigazgatóságnál levő rész­
letes pályázati hirdetményből tudhatok meg.

— Olcsóbb lesz a patika. A belügy­
minisztérium és kereskedelemügyi minisz- < 
tórium közt tárgyalások folynak a gyógy­
szerek árának leszállítása végett. Ezek 
eredménykép rövid időn belül várható « 
gyógyszerek árának leszállítása.

— Az egyke. A Közegészségi Tanáé» 
ismert véleményének szerzője, a budapesti 

I egyetem szülészeti klinikájának igazgatója, 
I Tauffer dr., ki — igaz, hogy a bábom 
’ előtt — a gyermekek számának korláto- 
i zását szemben az OMGE-vei, a szülők szent 
! jogának mondotta, ellenlábas*  akadt * ber- 
; jini egyetem rektorában, Bumm Ernőben, 
i Évnyitó előadásában a rektor nem csupáa 
| orvosi, hanem etikai és politikai szempont­

ból is tárgyalta e fontos kérdést és abba» 
a véleményben van, hogy a terjedő mate­
rializmus és a női mozgalom oka a szüle­
tések apadásának. Ezek rontották le aa 
anyaság ideális fogalmát és mit sem tet­
tek helyébe. Innen a hanyatlás. Ez ellen 
hiába a törvényhozás gondoskodása. A 
nagy város ellensége a gyermekeknek, 
melyek falusi levegőre, napfényre és égés»- ; 
séges lukasra ssorulnak. Ha emellett Bumm 
szól arról az áldozatkész idealizmusról is, 

‘ melynek igazi alapja csak a vallás lehet, 
újból olyat érint,, mi erdőn, mezőn inkább 
otthon van, mint a gyári városok sikáto­
raiban. A siker tehát itt is az agrártörek­
vések diadalától függ.

Kíissy József, kiadó.

Fatalpalás Marosujvárt!
Van szerencsém közzétenni, hogy

i és elvállalom 
árban: egy 
5 K., sarok- 
K.

a fatalpalást megkezdem 
és pedig a következő 
pár női fatalp föltevése 
fával egy női cipő 6 
cipő 7 korona.Sz Cseh

Férfi

Berta
r Nagyszerűen baváli » karetéren küldőknél is i 

általában mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedorzsölés 
meghűlés, rhonma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Eiehter-féle

Horgony -Liniment. x 
Horgony-Pain-Expeller pótléka. 

Üvegje K —’80, 1«), T—.
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett.

Dr. Rich ter-féle gyógyszertárban. 
Prág*  I, Elisabe'.nstr. 5.

t Naponkénti szétküldés. $
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Ragályok 
ellen

l
most igen alaposan kell védekez- 

■ nűnk, mert kolera, vörheny, kanyaró, 
tífusz, himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozottabb 
erővel lépnek fel, mint más időkben, 
miért is szükséges, hogy minden ház­
tartásban egy megbízható fertőtlenítő­
szer kéznél legyen. A jelenkor leg­
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 1.2S koronáért 
minden gyógyszertárban és drogé­
riában kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek 
vizsgálatai szerint gyors és biztos, 
miért is az összes orvosok beteg­
ágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus 
kötözéseknél (sebekre és daganatokre 
és daganatokra) kéz és aremosásra 
és ragályok elhárítására, stb. min­
denkor ajánlják.

LYSOFORM
SZAPFAN

j finom, gyenge pipereszappan, 
I lysoformot tartalmaz és antiseptikus 
i hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
' bőrre is; szépíti, megpuhitja és illa- 
I tossá teszi a bőr. Egy kísérlet és 

ön a jövőben kizárólag ezen szap­
pant fogja használni, ^ra 2 K. |

FODORMENTA 
LYSOFORM

I ■ ■

! erősen antiseptikus hatású szájvíz. 
Szájbüzt rögtön és nyomtalanul el­
tüntet és a fogakat konzerválja. Hasz­
nálandó továbbá orvosi utasítás sze­
rint toroklobnál, gégebántalmaknál

! és nátha esetén gurgulázásra. Néhány 
csepp elegendő egy félpohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.
Az összes lysoformkészitmények kap­
hatók minden gyógyszertárban, dro­
gériában. Kivánatra bárkinek in­
gyen és bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtleni- 

j tés* ‘ cimü érdekes könyvet

Dr. KELETI ÉS MURÁNYI 
vegyészeti gyára Újpesten.

Lsptulajdonos Fusoy Juisof.

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált 
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
kapható: Gál Béla 
Gyógyszertárában 

Marosujvárt.

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

ARGIT
CRÉME és 
SZAPPAN

használata által (>rcza 
tiszta,üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangU hölgy ok ked- 
vencz szépítő szere, az egész világon 
cl van terjedve. Páratlakhatása szerencsés 
összeállításában rejlik, a bőr azonnal 
felveszi és kiváló hatása már pár óra 
lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit 
Crémet utánozzák és hamisítják, tessék 
eredeti védjegygyei lezárt dobozt elfogad­
ni, mely csak ilyen készítményért vállal 
a készítő mindennemű felelősséget. A 
Margit-Créme ártalmatlan, zsirtalan vegy­
tiszta készítmény, a mely a külföldön 
általános feltűnést keltett. Ára 1.20 f 
Margit-Crém nagy tég. 2.70 f.
Marglt-szappan 1.20 flll.—Mar 
git-pouder 1 kor. O f. — Gyártja 

Földes Kelemen 
ggogg^zertára Aradon.

Kapható ; minden gyógyszertárban, drogé­
riában ős illatszerke ® skedésben.

i

I

I 
I 
!

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzőt 
meghívók 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek
Fíkssy 
könyvnyomdá­
jában Tordán.

„ARaNYOSVIDÉK,, 
politikai lap kiadó­
hivatala. Telefon 34

Hirdessünk a
Marosujvárban

AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőtt 
bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­
keresi a Marosujvár kiadóhivatalát és ott 
kínálatát, vagy keresletét hirdetményeként fel­
adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 
ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető4 
módot vezet be újításként a közönség érdeké­
ben. mely által a legbiztosabban jut bárki jó 
lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülnek

Nyomatott Füssy József villanyerőre berendezett könyvnyomdájában
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